

## 南华医院入选国家级 “高级认知障碍诊疗中心建设单位”

衡阳晚报讯（通讯员 袁梅 邹艳 陈染羲）近日，国家卫生健康委员会能力建设和继续教育中心公布2023年全国《高级认知障碍诊疗中心和记忆障碍防治中心（含社区记忆门诊）入选名单》，通过严格遴选，南华大学附属南华医院成功入选国家级“高级认知障碍诊疗中心建设单位”。根据《关于开展2023年高级认知障碍

诊疗中心和记忆障碍防治中心遴选工作的通知》要求，该中心于2023年3月开始面向全国开展遴选工作。经过线上初审、现场评审和线上答辩三个环节严格筛选及专家综合评审，共有406家单位入围，其中高级认知中心（建设）168家，南华医院是衡阳市唯一一家入选单位。

据悉，南华医院神经内科创建于1964

年，系湘南地区最早建制的神经专科，2019年首批省级临床重点专科，2023年获批湖南省国家临床重点建设专科，现有3个普通病区、1个重症监护病区、1个睡眠医学中心，1个神经研究所，病床160张。

自申报工作开展以来，南华医院高度重视，积极组织申报，经过资格申请、数据上报、资质认定、材料评审、线上答辩等环节层层选

拔，最终成功通过遴选。该院将以此次入选国家级“高级认知障碍诊疗中心建设单位”为契机，持续推进高级认知中心建设，在诊疗水平、组织管理、治疗体系、人员培养和科普宣传等方面加大投入，不断提高高级认知中心建设水平和服务能力，建立一个湘南地区集认知障碍预防、评估、康复、科普与科研于一体的核心高级认知中心。

### 南华医院护理团队： 晋级全国医疗服务类总决赛

衡阳晚报讯（通讯员 彭慧 赵碧霞 郭方香）10月13日至14日，第八季改善医疗服务行动全国医院擂台赛（中南赛区决赛）在长沙举行。南华大学附属南华医院选送的手术室护理团队案例《印象笔记App远程模式下连接无影灯下的你我他》在主题六“优质护理服务提质扩面”案例中脱颖而出，成功晋级全国总决赛。

第八季改善医疗服务行动全国医院擂台赛紧贴“改善就医感受，提升患者体验”主题活动的内涵，由国家卫生健康委员会医政医管局指导、健康界主办，挖掘典型案例，以赛

促学，以赛促用，引领全国医疗机构竭力改善医疗服务，以进一步改善人民群众看病就医感受为目标，重新梳理医疗服务流程，不断发掘和宣传典型案例，进一步担当好“医疗服务创新案例传播平台”“医务人员职业荣誉展示舞台”“和谐医患关系促进平台”。

此次大赛共分提升患者诊前体验、门诊体验、住院体验、优质护理服务提质扩面等11个平行比赛主题。此次赛事吸引近千家医院参与申报角逐，遍布31个省（自治区、直辖市），共提报2995个案例。至今已持续八年的比赛，热度不减反增。

南华医院选送的手术室护理团队项目通过初赛、决赛的激烈角逐，最终凭借丰富的案例内涵及出色的现场讲解，在近200个案例中成功晋级，拿到通往全国总决赛的晋级卡，南华医院也是衡阳市唯一一家进入全国总决赛的医院。11月中旬，南华医院将同其他晋级案例一起，代表中南赛区与华北、华东、西南等赛区数百个晋级案例会师海南海口，争夺全国医院擂台赛的桂冠。

南华医院高度重视此次全国医院擂台赛，为响应“改善就医感受，提升患者体验”主题，在全院推行进一步改善医疗服务行动的计划。南华医院始终坚持以患者需求为导向，脚踏实地解决问题，不断推出行之有效的方法，不断推动医疗服务高质量发展，着力为患者打造省心的诊疗流程、舒心的诊疗环境、安心的诊疗团队、放心的诊疗行为。未来，南华医院将继续在“改善医疗服务行动计划”中，为惠及广大群众便捷、高效、安全就医而砥砺奋进。

### 首例DBS手术 成功开展

南华医院帕金森病  
诊疗开启新篇章

衡阳晚报讯（通讯员 陈锐）近日，南华大学附属南华医院神经内科、神经外科通力协作，成功为南华医院第一位DBS（脑深部电刺激术）手术患者完成脑起搏器调控开机。这是南华医院首次开展DBS手术，标志着南华医院诊疗手段取得了新进展。

开机前，南华医院神经内科主任张平评估患者运动以及药物治疗情况，并根据患者情况细致制定了合理的开机刺激参数，神经外科主任邹钦详细检测了患者的DBS仪器电阻，确认仪器连接通畅。随着遥控器对准埋置在患者体内的微电脑刺激器，患者的肢体抖动、僵硬情况即刻得到明显缓解，现患者经过2周的康复锻炼后，行走自如。

张平指出，帕金森病首选治疗应当是药物治疗，当疾病进展到一定程度后，药物治疗已无法满足预期效果时，脑起搏器手术应运而生。南华医院神经内科已开设帕金森病专科门诊多年，积累了丰富的诊疗经验，经过严格评估后给予每一位“帕友”合理的治疗方案。神经外科主任邹钦介绍，一直以来帕金森患者因其疾病的特殊性，治疗中后期患者往往出现行动不便、生活质量差等问题，DBS手术通过刺激大脑中的相应核团，将运动环路中由于帕金森病丢失的神经递质恢复到相对正常的功能状态，此项手术的开展对中晚期帕金森患者具有里程碑式的意义。

随着该患者的DBS手术机器顺利开启，南华医院帕金森病诊疗开启了崭新篇章。未来，南华医院将继续为广大帕金森病友提供专业的诊疗服务，让更多的患者拥有更高质量的生活。

### 强肌健骨 防治骨松

南华医院开展“世界骨质疏松日”义诊活动

衡阳晚报讯（通讯员 谭美华 刘珂）骨质疏松症常被忽视，却极易导致脆性骨折，号称“沉默的杀手”，严重影响民众的生活质量。10月20日是“世界骨质疏松日”，当天，南华大学附属南华医院关注骨质疏松、脊柱、创伤疾病，以“强肌健骨 远离骨松”为主题开展社区义诊活动。该院内分泌科及脊柱外科专家一行前往东阳渡街道第二社区卫生服务中心，开展义诊宣教活动，为居民提供专业

的骨病防治指导、骨骼查体、问诊咨询、答疑解惑等服务，提醒老人“关爱骨骼”，更好地享受“幸福晚年”。

该院内分泌科主任李国娟及副主任医师刘文充分发挥专业特长，现场进行问诊，诊断居民关于骨质疏松方面的疾病，并给出相应的疾病咨询答疑及治疗建议。内分泌科护士长谭美华利用“10F骨质疏松症一分钟风险测试表”给现场前来的居民提供骨质疏松筛

查，并为具有骨质疏松高风险的居民发放免费的骨密度检查卡。

南华医院脊柱外科一众专家在主任苏小桃的带领下，对居民提出的颈椎、腰椎等相关疾病进行专业的诊断，并提供免费的体格检查，同时还普及预防与治疗知识。同时，南华医院的护理团队还现场给居民免费测量血压、血糖，传授血压、血糖方面的知识，并发放了骨质疏松防治手册。

此次活动，南华医院充分发挥科普专家优势，走进基层，通过普及医学常识和健康知识，提高疾病防治意识和自我管理能力，降低疾病发生风险，让居民进一步认识到骨质疏松的普遍性和危害性，使大家能够早期发现、早期诊断，以便得到及时治疗，最大限度地减少骨质疏松对中老年人的危害，提升人民群众幸福感。



社区居民倾听讲座。

### 南华医院神经内科： 以创建省级“青年文明号”为抓手 打造科室特色文化

衡阳晚报讯（文/全媒体记者 朱嘉林 通讯员 邹娇丽 王四美 图/通讯员 袁玲）为深化青年文明号创建工作，积极争创“湖南省青年文明号”，连日来，南华大学附属南华医院神经内科积极响应医院号召，明确创建工作规范，调动科室创建活力，扎实开展岗位行动，为社区群众提供“家门口”的贴心服务。神经内科每周将“健康睡眠珠晖行”义诊活动带入各个社区，实现“诊疗有深度，服务有温度”的社区服务。

近日，在湖南省睡眠研究会理事长、中国知名睡眠专家、南华医院睡眠医学中心学科带头人汤永红教授的带领下，神经内科团队在白鱼潭社区为患者进行义诊。专家团队运

用丰富的实例、详实的数据，图文并茂、生动形象地为社区居民讲解了失眠、打鼾的危险因素、临床表现、预防及防治的误区，并诠释了睡眠健康的新概念、新标准，提倡科学文明健康的生活方式，传递合理膳食、戒烟戒酒、适量运动等健康生活理念。

活动现场，医护人员有针对性地为居民做睡眠健康检查，并设立了咨询台，对前来咨询的居民进行一对一指导。此外，医护人员发现前来测量血压、监测血糖的居民以中老年朋友居多，及时向他们普及科学的睡眠健康知识，同时提醒他们要改变不良睡眠生活方式，若发现失眠、打鼾等问题要及时到医院进行检查治疗。精心

的睡眠健康义诊活动策划、丰富的知识储备、精湛的医疗技术和“以患者为中心”的价值理念，受到广大居民一致好评。

南华医院神经内科以创建省级“青年文明号”为新的起点，下一步，将继续组织开展形式多样的社区义诊和便民服务，进一步发挥青年力量和团队朝气蓬勃的优势，为创造更加美好、和谐、健康的社会环境奉献自己的青春力量。